



**АДМИНИСТРАЦИЯ
КАЛАЧЁВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 07-10. 2022 г. № 1005

**Об утверждении муниципальной программы
«Развитие культуры Калачевского муниципального района
Волгоградской области»**

В соответствии со ст.179 Бюджетного кодекса Российской Федерации, руководствуясь постановлением администрации Калачевского муниципального района Волгоградской области от 24 марта 2014г. №414 «Об утверждении порядка разработки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ Калачевского муниципального района», Уставом Калачевского муниципального района Волгоградской области, администрация Калачевского муниципального района

п о с т а н о в л я е т :

1. Утвердить прилагаемую муниципальную программу «Развитие культуры Калачевского муниципального района Волгоградской области».
2. Настоящее постановление подлежит официальному опубликованию.
3. Контроль исполнения настоящего постановления возложить на заместителя Главы Калачевского муниципального района А.Н.Прохорова.

**Глава Калачевского
муниципального района**




С.А. Тюрин

МУНИЦИПАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
«Развитие культуры Калачевского муниципального района
Волгоградской области»

Паспорт
муниципальной программы «Развитие культуры Калачевского муниципального района
Волгоградской области»

Ответственный исполнитель муниципальной программы	Отдел культуры, спорта и туризма администрация Калачевского муниципального района
Соисполнители муниципальной программы	<ul style="list-style-type: none">Муниципальное казенное учреждение культуры «Калачевская межпоселенческая центральная библиотека»Муниципальное казенное учреждение культуры «Районный дом культуры»Муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Береславская детская школа искусств»Муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Калачевская детская школа искусств»
Подпрограммы муниципальной программы	—
Цель муниципальной программы	Создание условий для реализации творческого, культурного и духовного потенциала жителей Калачевского муниципального района, обеспечение равного доступа граждан к культурным ценностям и информационным ресурсам, расширение форм и объемов участия населения в поддержке и развитии культуры.
Задачи муниципальной программы	Создание благоприятных условий устойчивого развития сферы культуры. Развитие и укрепление материально-технической базы учреждений культуры и дополнительного образования в сфере культуры. Повышение доступности культурно-досуговых услуг для жителей Калачевского муниципального района. Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры.
Целевые показатели муниципальной программы	Количество посещений учреждений культуры (нарастающим итогом) – 611,85 тыс. единиц; Количество творческих и управленческих кадров в сфере культуры, прошедших повышение квалификации – 10 человек; Количество волонтеров, вовлеченных в программу «Волонтеры культуры» (нарастающим итогом) – 43 человека.
Сроки и этапы реализации муниципальной программы	2023-2025 гг. в один этап

Объемы и источники финансирования муниципальной программы	Общий объем ассигнований для финансирования Программы составляет 540,0 тыс.рублей, в том числе по годам: 2023 г. – 180,0 тыс. рублей; 2024 г. – 180,0 тыс. рублей; 2025 г. – 180,0 тыс. рублей.
Ожидаемые конечные результаты реализации муниципальной программы	Повышение качества, разнообразия и эффективности услуг в сфере культуры, обеспечение профессионального развития специалистов культуры. Создание условий для вовлечения всех категорий населения Калачевского муниципального района, включая детей, молодежь, лиц пожилого возраста, людей с ограниченными возможностями здоровья, в активную социокультурную деятельность.

1. Общая характеристика сферы реализации муниципальной программы

Муниципальная программа «Развитие культуры Калачевского муниципального района Волгоградской области» (далее – муниципальная программа) направлена на достижение целей и показателей, сопряженных с целями региональных проектов «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура» в рамках реализации национального проекта «Культура». Осуществление мероприятий по национальному проекту «Культура» призвана обеспечить доступность культуры для всех категорий населения, включая детей, молодежь, лиц пожилого возраста и людей с ограниченными возможностями здоровья. Данная задача решается путем проведения мероприятий, направленных на создание условий для равного доступа граждан к культурным ценностям и информационным ресурсам, максимального вовлечения жителей в разнообразные формы творческой и культурно-досуговой деятельности.

Формирование социокультурной среды, доступность к культурным объектам и ценностям, развитие единого культурного, творческого и информационного пространства в Калачевском муниципальном районе обеспечивают МКУК «Районный дом культуры», МКУК «Калачевская межпоселенческая центральная библиотека», детские школы искусств - МКУДО «Калачевская детская школа искусств» и МКУДО «Береславская детская школа искусств». В этих учреждениях сосредоточен значительный культурный потенциал района, что обеспечивает жителям конституционные гарантии на открытый доступ к информации, культурным ценностям и участие в культурной жизни района.

В настоящее время в сфере культуры Калачевского муниципального района наблюдается ряд проблем, среди которых: недостаточный уровень материально-технического оснащения и кадрового потенциала; снижение спроса, особенно у молодого поколения на традиционные формы культуры в связи с ростом информатизации и виртуализации и др.

Для решения указанных проблем, в целях успешной реализации национального проекта стратегического развития, установленного Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», усилия органов местного самоуправления Калачевского муниципального района в сфере культурной политики должны быть синхронизированы с федеральными и региональными инициативами и направлены на улучшение качества жизни населения, создание условий, способствующих всестороннему духовному развитию.

В первую очередь необходимо создать условия для:

- инновационного развития сферы культуры, совершенствования применения в сфере культуры современных технологий; усиления присутствия учреждений культуры в информационном пространстве.
- реализации кадровой политики и обеспечение профессионального развития специалистов в сфере культуры.
- творческой самореализации граждан и культурного досуга;
- продвижение в культурном пространстве нравственных ценностей и образцов, способствующих культурному и гражданскому воспитанию личности;
- сохранение культурного и духовного наследия.

Основным приоритетом реализации муниципальной программы является создание условий для повышения качества и разнообразия услуг, предоставляемых в сфере культуры, модернизация работы учреждений культуры. Развитие кадрового потенциала учреждения культуры и пополнение новыми творческими силами позволит сформировать качественный состав специалистов отрасли, развить новые формы и методы работы, повысить качество предоставляемых услуг в области культуры.

Основными факторами, влияющими на качество муниципальных услуг, оказываемых библиотеками, и связанными в первую очередь с недостаточным финансированием, является относительно невысокий спрос на услуги библиотеки как публичного центра правовой, деловой и социально значимой информации со стороны жителей, вызванный устареванием библиотечного фонда. Показатели обновляемости книжных фондов в 2020 и 2021 годах составили 2,5% при норме 5 процентов. Объем книжных фондов МКУК «КМЦБ» по состоянию на 01.01.2022г. составил 35189 экземпляров документов. В 2021 году книжный фонд КМЦБ пополнен на 874 экземпляра, что на 12% меньше по сравнению с 2020 и на 48% - по сравнению с 2019 годом.

Для реализации своих общественных функций и оптимального соответствия запросам населения библиотеке необходимо качественное обновление фондов.

Дополнительное образование детей в Калачевском муниципальном районе - неотъемлемая часть учебно-воспитательного процесса всех типов образовательных учреждений. Основной вектор деятельности муниципального уровня власти в сфере художественного образования - создание условий для сохранения и развития сети муниципальных образовательных учреждений культуры.

Детские школы искусств имеют аккредитацию и лицензию на ведение образовательной деятельности. Обучение ведется на 9 отделениях. В школах на начало 2022-2023 учебного года обучается 810 учеников. На базе школ искусств работают творческие коллективы, 5 из которых имеют звания «Образцовый художественный коллектив». Учащиеся детских школ искусств – неизменные участники всех поселенческих, районных и областных мероприятий, неоднократно завоевывали звания лауреатов и дипломантов на областных, региональных, Всероссийских и Международных конкурсах.

Активная законотворческая деятельность в системе образования на федеральном уровне определила необходимость внесения соответствующих изменений в задачи, планируемые результаты и показатели эффективности развития системы художественного образования на муниципальном уровне. Обе школы искусств перешли на работу по программам предпрофессиональной подготовки. За ДШИ закреплён статус учреждений, дающих начальное образование в сфере профессионального искусства.

Для того чтобы учащиеся ДШИ могли заниматься творчеством в комфортной атмосфере с современными техническими и инфраструктурными возможностями, перед детскими школами искусств района ставится задача через участие в национальном проекте "Культура", региональных проектах в сфере культуры обновить материально-техническую базу учреждений.

Муниципальное казенное учреждение культуры «Районный дом культуры» является базовым учреждением культуры района. В зоне его обслуживания проживает более 51 тысячи человек. Сеть клубных учреждений Калачевского муниципального района насчитывает 33 действующих учреждений клубного типа, в том числе 32 из них в сельской местности, 1 районный дом культуры на территории города. Основопологающими видами деятельности районного дома культуры являются: создание коллективов художественного творчества, любительских объединений различной направленности, проведение массовых мероприятий, а также создание условий для разных способов творческого самовыражения.

Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» определена национальная цель «Возможности для самореализации и развития талантов», в состав показателей которой включено «Увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с показателем 2019 года».

Основанием для повышения числа посещений культурных мероприятий является создание, модернизация, техническое переоснащение организаций культуры, повышение качества и доступности услуг, организация фестивальных и выставочных проектов, модернизация форм работы в сфере культуры, внедрение в деятельность организаций культуры современных IT-технологий, повышение квалификации работников сферы культуры.

Одна из главных проблем, определяющая большинство остальных, - проблема кадров (руководителей и работников) учреждений культуры: их старение, отток, профессиональные способности и квалификация, дефицит современных кадров, владеющих передовыми технологиями. Отставание профессионального уровня от современных технологий и методик деятельности ведет к некачественному предоставлению услуг учреждениями сферы культуры. Таким образом, повышение квалификации работников культуры и дополнительного образования в области искусств – объективная потребность и необходимость.

За последние годы в России стало активно развиваться добровольчество. Организация волонтерской деятельности в учреждениях культуры предусматривает активное привлечение населения. Волонтеры культуры оказывают помощь в реализации конкретных проектов, дежурят на выставках, концертах, раздают рекламные буклеты, принимают участие в подготовке и проведении творческих встреч, фестивалей, уличных акций и иных мероприятий.

Эффективность деятельности учреждений культуры во многом зависит от того, насколько они готовы действовать в современных экономических условиях, понять и определить свое место в обществе, найти своего потребителя. И чем шире охват зрителей, слушателей, волонтеров, участников художественно-творческих коллективов, тем больше шансов сохранить исконно народную культуру, нравственный стержень общества, сформировать общую культуру личности.

С целью повышения доступности, качества и обеспечения многообразия услуг, сохранности и продолжения развития существующей инфраструктуры, укрепления кадрового потенциала отрасли, исходя из критериев наиболее полного удовлетворения потребностей населения, стоит задача в совершенствовании традиционных механизмов управления сферой культуры. В связи с этим вызвана необходимость поддержки культуры и искусства Калачевского района, определения приоритетных направлений развития, что позволит продолжить плановое развитие отрасли «Культура».

2. Цели, задачи, сроки и этапы реализации муниципальной программы

В соответствии с приоритетами государственной политики в сфере культуры, целью муниципальной программы является создание условий для реализации творческого, культурного и духовного потенциала жителей Калачевского муниципального района, обеспечение равного доступа граждан к культурным ценностям и информационным ресурсам, расширение форм и объемов участия населения в поддержке и развитии культуры.

Достижение цели муниципальной программы предполагается посредством решения взаимодополняющих и взаимосвязанных задач:

- создание благоприятных условий устойчивого развития сферы культуры;
- развитие и укрепление материально-технической базы учреждений культуры и дополнительного образования в сфере культуры;
- повышение доступности культурно-досуговых услуг для жителей Калачевского муниципального района;
- цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры.

Муниципальная программа «Развитие культуры Калачевского муниципального района Волгоградской области» реализуется в 2023-2025 г.г. в один этап.

3. Целевые показатели достижения целей и решения задач, основные ожидаемые конечные результаты муниципальной программы

Основными целевыми показателями достижения целей и решения задач муниципальной программы являются:

- количество посещений учреждений культуры (нарастающим итогом) - 611,85 тыс. единиц;
- количество творческих и управленческих кадров в сфере культуры, прошедших повышение квалификации – 10 человек;
- количество волонтеров, вовлеченных в программу «Волонтеры культуры» (нарастающим итогом) – 43 человека.

Запланированные результаты и достижение целевых показателей эффективности с их плановыми значениями отслеживаются по следующим отчетам:

Ответственными за достижения показателя «Количество посещений организаций культуры по отношению к уровню 2019 года» являются все муниципальные учреждения сферы культуры. Информация о количестве посещений учреждений культуры отражается в утвержденной форме отчетности статистического наблюдения №6-НК (МКУК «КМЦБ»), №7-НК (МКУК «РДК»), АИС «Статистическая отчетность отрасли» (МКУК «КМЦБ»; МКУК «РДК»), № 1-ДШИ "Сведения о детской музыкальной, художественной, хореографической школе и школе искусств" (МКУ ДО «Калачевская детская школа искусств», МКУ ДО «Береславская детская школа искусств»).

Показатель «Количество творческих и управленческих кадров, прошедших повышение квалификации» определен для всех участников (соисполнителей) муниципальной программы. Суммарное количество работников творческих и управленческих кадров всех заявленных учреждений составляет - 62 человека. Из них 10 работников сферы культуры (16%), в течение трех лет пройдут повышение квалификации. Фактом участия в мероприятиях прошедших повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку является: диплом, сертификат, свидетельство, удостоверение.

Показатель «Количество волонтеров, вовлеченных в программу «Волонтеры культуры», будет достигаться МКУК «РДК» и МКУК «КМЦБ», соответственно установленной квоте. Фактически достигнутые значения целевых показателей за отчетный период определяются путем мониторинга и будут отражены в базе данных «Волонтеры культуры» в рамках регионального проекта «Творческие люди».

Перечень целевых показателей муниципальной программы и их значений представлен в приложении 1 к муниципальной программе.

4. Обобщенная характеристика основных мероприятий муниципальной программы

Мероприятия муниципальной программы нацелены на достижение показателей региональных проектов «Творческие люди», «Культурная среда», «Цифровая культура», которые направлены на реализацию национального проекта «Культура», а также на развитие и укрепление материально-технической базы учреждений культуры. В ходе реализации программных мероприятий будет увеличено количество посещений учреждений и мероприятий культуры путем повышения качества проводимых массовых мероприятий, внедрения инновационных форм предоставления услуг в сфере культуры, пополнения книжного фонда библиотек, укрепления материально-технической базы учреждений культуры. Работники сферы культуры продолжат пополнение своих профессиональных знаний и навыков путем освоения программ повышения квалификации. В рамках реализации программы «Волонтеры культуры» планируется реализация культурных и досуговых мероприятий с участием добровольцев.

Перечень мероприятий муниципальной программы с объемами, источниками финансирования и ожидаемыми результатами реализации мероприятий приведен в приложении 2 к муниципальной программе.

5. Обоснование объема финансовых ресурсов, необходимых для реализации муниципальной программы

«Ресурсное обеспечение муниципальной программы, осуществляемое за счет средств местного бюджета, носит прогнозный характер и подлежит ежегодному уточнению при формировании проектов соответствующих бюджетов на очередной финансовый год и плановый

период. Финансирование программы осуществляется за счет средств бюджета Калачевского муниципального района. Общий объем средств, предусмотренных в бюджете района на реализацию программы, составляет: **540,0** тыс. рублей.

Ресурсное обеспечение муниципальной программы за счет средств, привлеченных из различных источников финансирования, представлено в приложение 3 к муниципальной программе.

6. Механизмы реализации муниципальной программы

Механизмы реализации программы представляют собой скоординированные действия соисполнителей с учетом имеющихся социально-экономических условий. Система управления программой направлена на достижение поставленных программой целей и задач, эффективности от проведения каждого мероприятия, а также получение долгосрочных устойчивых результатов.

Ответственными за разработку и реализацию программы являются отдел культуры, спорта и туризма администрации Калачевского муниципального района и муниципальные учреждения. Соисполнителями муниципальной программы, участвующими в реализации мероприятий программы, выступают: муниципальное казенное учреждение культуры «Калачевская межпоселенческая центральная библиотека», муниципальное казенное учреждение культуры «Районный дом культуры», муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Береславская детская школа искусств», муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Калачевская детская школа искусств. В установленный срок ответственному исполнителю муниципальной программы соисполнители представляют необходимую информацию и отчеты о ходе реализации мероприятий муниципальной программы.

Управление настоящей программой включает в себя организационные мероприятия, обеспечивающие планирование, реализацию, корректировку и контроль исполнения предусмотренных мероприятий.

7. Перечень имущества, создаваемого (приобретаемого) в ходе реализации муниципальной программы. Сведения о правах на имущество, создаваемое (приобретаемое) в ходе реализации муниципальной программы.

Создаваемое (приобретаемое) имущество в сфере библиотечного обслуживания:

№ п/п	Создаваемое (приобретаемое) имущество	2023 год	2024 год	2025 год
1.	Книжная продукция (тыс. руб.)	180,00	180,0	180,0

ПЕРЕЧЕНЬ
целевых показателей муниципальной программы
«Развитие культуры Калачевского муниципального района Волгоградской области»

№ п/п	Наименование целевого показателя	Единица измерения	Значения целевых показателей				
			2021 г.	2022 г. (отчетный)	2023 г.	2024 г.	2025 г.
1	2	3	4	5	6	7	8
1.	Количество посещений организаций культуры по отношению к уровню 2019 года	тыс. единиц	339,92	373,91	407,94	475,88	611,85
2.	Количество творческих и управленческих кадров, прошедших повышение квалификации	человек	10	8	4	5	1
3.	Количество волонтеров, вовлеченных в программу "Волонтеры культуры"	человек	15	24	33	42	43

ПЕРЕЧЕНЬ
мероприятий муниципальной программы
«Развитие культуры Калачевского муниципального района Волгоградской области»

№п/п	Наименование мероприятия	Ответственный исполнитель	Год реализации	Объемы и источники финансирования (тыс. рублей)				
				всего	в том числе			
					федеральный бюджет	областной бюджет	местный бюджет	внебюджетные средства
1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.
1.	Комплектование книжных фондов муниципальных общедоступных библиотек.	МКУК «КМЦБ»	2023	180,0	-	-	180,0	-
			2024	180,0	-	-	180,0	-
			2025	180,0	-	-	180,0	-
2.	Повышение квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры.	МКУК «КМЦБ»; МКУК «РДК»; МКУДО «КШИ»; МКУДО «БШИ».	2023	без финансовых затрат	-	-	без финансовых затрат	-
			2024	без финансовых затрат	-	-	без финансовых затрат	-
			2025	без финансовых затрат	-	-	без финансовых затрат	-
3.	Формирование базы данных «Волонтеры культуры»; Участие в мероприятиях программы «Волонтеры культуры».	МКУК «КМЦБ»; МКУК «РДК»;	2023	без финансовых затрат	-	-	без финансовых затрат	-
			2024	без финансовых затрат	-	-	без финансовых затрат	-
			2025	без финансовых затрат	-	-	без финансовых затрат	-
Итого по муниципальной программе				540,0	-	-	540,0	-

РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
муниципальной программы Калачевского муниципального района за счет средств,
привлеченных из различных источников финансирования

Наименование муниципальной программы, подпрограммы	Год реализации	Наименование ответственного исполнителя, соисполнителя муниципальной программы, подпрограммы	Объемы и источники финансирования (тыс. рублей)				
			всего	в том числе			
				федеральный бюджет	областной бюджет	местный бюджет	внебюджетные источники
1	2	3	4	5	6	7	8
Муниципальная программа «Развитие культуры Калачевского муниципального района Волгоградской области»	2023	отдел культуры, спорта и туризма МКУК «КМЦБ»	180,0	-	-	180,0	-
	2024		180,0	-	-	180,0	-
	2025		180,0	-	-	180,0	-
Итого по муниципальной программе			540,0	-	-	540,0	-